
MUŞCHIUL DE TURBĂ (SPHAGNUM) ŞI TURBA, UTILIZAREA LOR 
PENTRU CULTURA UNOR PLANTE 1N GRĂDINILE BOTANICE, 

1N AGRICULTURĂ ŞI SILVICULTURĂ 

TRAIAN I. ŞTEFUREAC 

Foloasele cele mai mari, dintre briofite, le are omul de la muşchiul ele 
turbă (Sphagnum) şi de la turba, de diferite tipuri, rezultată în procesele 
de turbificare îndeosebi a speciilor acestui gen de muşchi din formaţiile intra
zonale de mlaştini turboase, asociate cu alţi muşchi turficoli acidofili şi anumite 
cormofite, lemnoase şi ierbacee, caracteristice vegetaţiei acestora. 

Fără aceste materiale organice, folosite din vechime şi tot mai intens 
astăzi, cultura plantelor cu scop ştiinţific, edilitar şi instructiY-educativ din 
serele şi grădinile botanice uniYersitare ca şi, practic, în cultura plantelor de 
mare utilitate îu agricultură şi silvicultură, nu ar putea fi asigurată în menţi
nerea lor în viaţă şi randamentul economic cu cele mai bune rezultate în 
producţie. 

Pentru adunarea dalelor necesare elaborării acestui material exprimăm 
gratitudinea noastră tuturor acelora care prin corespondenţă, discuţii şi 
informaţii primite în Yizitele noastre de teren ne-au dat posibilil°atea ele a 
redacta acest text cu caracter informativ•. 

Pe lingă folosirea bibliografiei de specialitate, articole, tratate şi manuale, 
editate în ţară şi străinătate, un rol important re,·ine experienţiei persona
lului de conducere, a cercetătorilor şi a tehnicienilor care asigură folosirea, c u  
randament, a acestor materiale organice în mod adecvat locului şi culturilor 
speciale din sere şi grădinile botanice din ţară : Bucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi, 
Craiova ş.a. ca şi a instituţiilor de profil agricol şi silvic cu caracter productiv
economic, în raport cu condiţiile ecologice alt! zonei respective•. 

Sursele de procurare a acestor materiale le constituie numeroasele 
mlaştini turboase (eutrofo, mezo- şi oligotrofe) din ţară, studiate monografic 
de E. Pop (1960) (17). Unele dintre acestea constituie prin valoarea lor ştiin -
ţifică, biologică şi istorică, importante rezervaţii naturale, altele sînt folosite, 
de dorit în mod cil mai chibzuit, la extragerea turbei de diferite tipuri în 

1) Mulţumim astrei următoarelor cadre didactice şi de cercetare inclusiv personalul
tehnic a diCeritelor instituţii şi anume colegilor: V. Diaconescu, A. Dănescu şi C. Brnj (Bucureşti), 
li!. Leocov, E. Ţopa şi Gh. Neagu (laşi), O. Haţiu şi colaboratori (Cluj-Napoca), Gh. Popescu 
(Craiova), Georgescu (Popeşti-Leorclcni, Bucureşti), Al. Roşescu ()-lilitari -· Bucureşti). 
I. Băloiu şi V. \'intu (Codlea), C. Pavel (lşalniţa), \'. Cristescu (Ştefăneşti-Bucureşti), N. Geam
başu (Clmpulung Moldovenesc), N. Mateescu (lllogoşoaia, Bucureşti) ş.a.

2) Datele geografice şi meteorologice asupra grădinilor botanice din Bucureşti, Iaşi şi
Cluj-Napoca slnt trecute ln ghidurile şi cataloagele de seminţe ale acestora. 
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scopuri practice în vederea asigurării variatelor culturi de plante, fie cu scop 
estetic ornamental-decorativ, fie cu scop aplicativ agricol-economic. 

Ne vom referi în primul rînd la folosirea muşchiului ele turbă (Sphag
num) şi a turbei, cu tehnologia necesară, în grădinile noastre botanice. 

A) .Muşchiul de turbă (Sphagnum) este larg folosit ca plantă vie şi uscată.
El are capacitatea de higroscopicitate - datorită structurii sale morfo-anato
mice particulare şi unică, în general, în întregul sis1 em al plantelor - de a 
acumula cantităţi mari de apă, de a rezista la insolaţie, secetă şi uscăciune 
prelungită în timpul Yerii ca şi în perioadele îndelungate şi reci bogate în 
precipitaţii şi îniheţ (ploi, ceaţă, zăpezi) adesea în cea mai mare parte a anului. 
Datorită acestor particularităţi concretizate, genetic, de factorii specifici 
staţionali, naturali, el îşi menţine caracteristicile sale funcţionale şi respectînd 
cerinţele ecologice ale acestui muşchi el are o largă folosinţă practică. 

Muşchiul de turbă este folosit ca un material indispensabil la culturile 
unor plani e indigene şi exotice (orchidee, ericacee, carnivore sau insecti\"ore, 
cactacee, ferigi ş.a. din serele şi grădinile botanice. 

In serele Grădinii botanice din Bucureşti, sfagnumul (de Tuşnad) este 
folosit în cultura orchideelor (în coşuleţe), a unor ferigi şi orchidee epifite pe 
anumite suporturi (porţiuni de trunchiuri de arbori uscate) îmbrăcate cu 
specii de Sphagnum, mediu ce asigură cultura speciilor epifite ca Platyce
rium a/cicorne, Vani/la fragrans, Bromeliaceae, Orchidaceae etc. 

De asemenea muşchiul Sphagnum este folosit la înrădăcinarea butaşilor 
de Ficus, Hibiscus, Bougainvillea, Acalypha (hispida şi wi/kesiana), Nepenlhes. 
Sarracenia ş.a.) presat fiind în jurul butaşilor. 

Metoda şi tehnica de cultură a cit mai multor plante carnivore-insec
tivore, iniţiate de prof. M. Guşuleac în serele grădinii botanice cernăuţene, 
s-a intensificat, sub aceeaşi conducere şi în continuare pînă astăzi, la Grădina
botanică din Bucureşti cu folosirea, pe lingă turbă, şi a muşchiului Sphagnum.

La Grădina botanică din Cluj-Napoca se foloseşte muşchiul Sphagnum 
(neturbificat), proaspăt recoltat din mlaştinile turboase pentru menţinerea 
unui grad mai ridicat de umiditate Ia cultura de ferigi (Selaginella), orchidee, 
arborele de cacao ş.a. Uscat şi dispersat printre ghiYece are acţ.iune antisep
tică oprind dezvoltarea, pe vase, a algelor Yerzi şi albastre. 

Muşchiul de turbă transplantat, în perini, din Munţii Apuseni, mohoşul 
de la Călăţele cu speciile Spagnum megellanicum, S. fuscum, S. recurvum ş.a. 
au fost folosite la amenajarea (Ia Cluj) de către prof. E. Ţopa (1956) (25) a 
unei turbării în miniatură în a căror condiţii ecologice (ca şi a turbei) pu
tindu-se cultiva, un timp, plantele caracteristice tinovului oligotrof, ca Andro
meda polifo/ia, Drosera rotundifolia, Empelrum nigrum, Vaccinium oxycoccus, 
Eriophorum uaginalum, specii de Carex etc. 

In procente variate (20 -100 %) muşchiul Sphagnum se foloseşte în 
Grădina botanică din Iaşi la cultura speciilor : Pilea kirki şi H elxine solei
rollii (100%), Selaginella (90%), Po/ypodiaceae (80%), carnivore (70%), orchi
dee (25%), Palmac (20%) ca şi la inrădăcinarea butaşilor de Nepentl1es. 

ln grădinile botanice din ţară, sfagnumul este totodată folosit la ame
najarea sectoarelo_r ecologice turficole de ericacee, mici turbării, culturi de 
rododendroni, de ferigi între care şi Osmimda regalis. 

ln floricultură, sfagnumul este utilizat la conservarea unor plante şi 
transportul lor. 
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În ·silvicultură, muşchiul de turbă, ca şi alţi muşchi (Polylrichum, Pleu
rozium, Hylocomium, Rhytidiadelplms, Hypnum ş.a.) sînt adesea folosiţi în 
pepinierele silvice, ca muici, la acoperirea puieţilor pentru a fi ocrotiţi de brumă 
şi ger. Prăfuiţi şi împrăştiaţi pe cărările dintre straturi au rolul de a opri sau 
atenua invazia şi dezvoltarea buruienilor. Sînt de asemenea folosiţi la conser
varea, ambalarea şi transportul puieţilor în campania de împăduriri. Anumite 
specii de Sphagnum sînt caracteristice proceselor de înmlăştinire ale unor 
molidişuri, de sfagnetizare. 

B) Turba. Valoarea cea mai mare, în economie, o are însă turba folosită
din vechime şi pină astăzi din ce în ce mai mult constituind o.sursă energetică 
care prin tehnologii mai avansate este azi de o reală .valoare în industrie 
biologie, medicină ş.a. cu foloase şi perspective încă nebănuite. 

Turba este un sediment frecvent al postglaciarului, ca cel mai tinăr 
cărbune, mai puţin transformat al depozitelor sedimentare recente (cuaternare) 
sau o varietate aproape pură de humus. Ea conţine 50 -58% carbon (în 
-comparaţie cu lemnul care are 50% carbon).

ln funcţie de geneza, vechimea şi adîncimea sa ca şi a componentelor
vegetaţiei, din trecut şi a zilelor noastre, turba mlaştinilor turboasc din ţară
aparţine diferitelor tipuri şi categorii (15), (16) de culori şi nuanţe (deschisă
albicioasă, gălbuie, roşie, brună, neagră) şi cu variate calorii.

ln serele grădinilor botanice turba este folosită pentru cult urn a nume
roase specii de plante ornamentale-decorative, turba avînd calitatea de a
afina solul, de a îmbunătăţi relaţiile acestuia cu apa ş, aerul, modificîndu-i
spre acid reacţia. În acest fel substratul deYine mai permeabil şi reţine un
timp mai îndelungat umiditatea necesară. ln amcstec1,1ri de variate proporţi i
ea este larg folosită la cultura, diferenţiată, în sere şi cîmp, a circa 100 specii
de plante indigene şi exotice. lemnoase şi ierboase.

La Grădina botanică din Bucureşti se foloseşte, cu rezultate foarte
bune, turba roşie adusă de la Poiana Stampei (jud. Suceava), CăUiţele (jud.
Cluj) ş.a. ; turba neagră de la :Miercurea Ciuc e prea lutoasă şi de slabă calitate.
Turba roşie în amestec, părţi egale, cu mraniţă, ţelină, frunze, compost, căr
bune pisat se pretează cu succes la culturile de Begonia, Coleus, Ageratum,
0/en, F11chsia, Saloia, citrice, carnivore, orchidee (2 părţi turbă în amestec
cu pămînt dt: scorbură şi pămînt uşor de frunze (Fagaceae, Betulaceae).

Turba curată se foloseşte pc scară largă, în �trat de 10 -15 cm grosime
ca substrat de înrădăcinare a butaşilor de Begonia, E11phorbia, Fuchsia,
Croton, Peperomia, li1onstera, Philodendron şi numeroase alte plante horticole
-de ornament ; praful de turbă fiind bine ta·sat.

tn grădinile botanice turba nu poate lipsi la culturile de ericacee, empe
tracec, Asti/be, Hydrangea, lalele, n�rcise, zambile, gladiole ş.a. cu un strat
de turbă de 15-20 cm grosime în amestec cu ţelină, amestec folosit şi pentru
cult ura plantelor bulboase în general (5), (6).

ln Grădina botanică din Cluj-Napoca turba este ulilizată în proporţie
de 1 : 1 (o parte sol şi una egală de turbă) la cultivarea speciilor Anthurium,
azalee, bromeljacee, ferigi etc. Turba mlaştinilor oligotrofe se pretează în
cui! ura de orchidee pentru care amestecul de sol este format din două părţi
rădăcini de ferigă (în special·fibre de Polypodium vulgare), două. părţi pămînt
de frunze şi o parte turbă de Sphagnum.

In cantitate mai mică (1/4 şi chiar mai puţin) turba este utilizată pentru
modificarea reacţiei acide a solurilor folosite în cultura unor specjj de cactac�•.
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, Tt1rb� mai este. folosită (în amestecuri de sol) pentru slimularea în-
r;j.dăcină:tii _unor plante care se înmulţesc vegetativ, prin butăşire. Ca tngră
şămînt organic în solurile şăracc, turba este utilizată în special lâ culturile de 
Camelia, Cordyline, Co<liaeum (Croton), Dieffenbachia, Dracaena, Falsia, 
F11cl1sia, Hibiscus, Hydrcmgea etc. ca şi la Cyclamen, uneori turba pînă la 503/o 
.din amestecul de sol asociat cu bălegar de vacă. 

Plantele floricole, cultivate în substrat de turbă, se dezvoltă mai bine ş i  
devin mai rezistente la dă unăl:ori, fiind anihilată dezvoltarea ciupercilor, 
în special a aclînomycelelor. 

Pentru cultura plantelor din Grădina botanică cu serele ei de la laşi, 
se foloseşte turba în mod diferenţiat, procentual descrescînd, de la 603/o 
în amestec stabilit cu mranită, compost ş.a. pentru următoarele specii cu 
proporţia variată a turbei: ericacee şi însămînţări de cactacee -60%; ferigi, 
Cycacleae, Hortensia -503/o; Asparagus, M11saceae -453/o; Cupressaceae 
şi Araucariaceae -40% ; Galia -35% ; Gloxinia -33% ; Calceolaria, Be
gonia, Gesneriaceae -303/o; Acanlhaceae, Palmae, Liliaceae exotice -25-30%; 
Cyclammen -25%; Zinziberaceae, 1vioraceae, plante australiene, mediteraneene, 
Comelinaceae, Araceae, Urlicaceae, Cactaceae -20% ; Bromeliaceae semiepi
fite -18%; Dianlhus -16%; Gerbera -15%; Primula, Pelargonium, 
Ficus, citrice, orchidee, plante de apă -10% turbă. 

În Grădina botanică din Craiova s-a folosit pînă în anul 1975 turba 
roşie din Depresiunea Dornelor, iar din 1977 încoace se procură turba neagră 
(de ciperacee) de la Staţiunea de sere legumicole Işalniţa cu provenienţa 
din mlaştinile turboase de la Dorohoi (jud. Botoşani) folosindu-se următorul 
amestec : turbă -30%, mraniţă -20%, ţelină -30% ; pămînt din frunze 
de fag -10%, nisip -10%, la culturile cfo !)almieri, Primulaceae, Begonia
ceae, Araceae etc. 

În agric11ll11r<t, cu diferitele ei ramuri, turba are din vechime utilizări 
populare multiple şi îndeosebi, ştiinţific, în zilele noastre. La baza folosirii 
turbei în agricultură stau particularităţile ei hidrologice de absorbţie a apei, 
termice privind conductibilitatea calorică, pedogenetice, fizico-chimice ş.a. 
(1 ). (14), (22). 

În agricultură turba este folosită la granularea îngrăşămintelor mine• 
rale mărind gradul de aerisire şi de fertilizare a solurilor, a îmbunătăţirii 
calităţilor acestora în agrotehnică (fiind cu 30% mai eficace); folosită de 
asemenea în pralologie la refacerea unor fineţe ş.a. Ca materie primă este 
utilizată la fabricarea îngrăşămintelor chimice 1• 

Turba este ele asemenea folosită, cu tehnologii moderne, la pregătirea 
solurilor pentru unele culturi legumicole şi horticole-floricole, mai puţin în 
viticultură şi pomicultură. Din turbă se confecţionează ghivecele nutritive, 
cuburi, răsadniţe ş.a. 

In legumicultură turba, aparţinincl categorici solurilor umede tur
boase, este folosită intens în cultura diferitelor legume. Ea îmbunătăţeşte 
proprietăţile fizico-chimice ale substratului, asigură aerisirea acestuia (po
rozitatea 75-85%) şi capacitatea mare de absorbţ:ie a apei (de 7 -8 ori greuta
tea sa), iar amendată cu carbonatul de calciu este reglat pH-ul adecvat. Sub
stratul de turbă, în amestec, sporeşte reţinerea apei în sol (2003/o) ca şi capaci-

1) Asupra folosirii turbei 1n diferite ramuri ale agriculturii, silviwllurii. in industrie ca
,1 tn terapeutică ş.a. vom reveni mai pc lar1.1 cn un nll prilrj. 

31 - Culegere de studii şi articole de biologie 210 
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tatea bună de schimb cationic (cu 90 -100 miliechivalent/100 g), măreşte 
puterea de tampon şi stabilitatea structurală ridicată. Cantitatea de turbl 
ce se foloseşte, tn amestec, la diferite culturi de legume, se stabileşte experi� 
mental pe bază de analize detaliate de laborator şi experimentări în cimp 
(3), (4). 1 

De remarcat sînt culturile de legume, cu o gamă largă, de la Serele 
Popeşti-Leordeni (Bucureşti), folosindu-se substratul format din 1/3 turbă 
şi 1/3 compost forestier, cu utilizarea pentru culturiJe de tomate a recipien
ţilor (ghivece) din material plastic sau cuburi nutrith·e•. La Serele de la 
Codlea (jud. Braşov) turba e folosită la răsadul de salată, tomate, castraYeţi 
ş.a., iar la Serele de la lşalniţa (jud. Dolj) turba neagră, în ame3lec, e folosită 
la cultura de ardei gras, tomate. In Grădina botanică din Bucureşti ca şi 
în unele staţiuni agricole se foloseşte substratul format din 3 părţi turbă (în 
amestec) la cultura de pepeni fără săminţă (I. Anghel şi colnb). Cercetările 
experiementale cu Arachis hypogaea (nucile americane) efectuate de E. Ţopa 
(1930) la Grădina botanică cernăuţeană, constată că seminţele introduse în 
substratul format din muşchiul de turbă, în amestec cu nisip, germinau in 
numai 2-3 zile, comparativ cu 2-3 săptămîni în culturile de sub 
cerul liber. In tehnologia culturilor de ciuperci comestibile (Psa/liola horlensis 
(Agaricus bisporus), P. edulis (Agaricus edulis) şi Slropharia rnbra rngosa) 
turba e folosită în proporţie de 70 -90% în amestec cu nisip de riu şi c:!lciu 
(bulgări sau pulbere) cu scopul neutralizării turbei (12). 

In horticulturif-floriculturd, se utilizează pe scară largă turba uscată 
în amestec cu soluţii nutritive (turbă nutritivă) ce constituie un în
grăşămînt universal (6), (10) în cultura plantelor de ornament în sere şi apar
tamente (2), (7), (9), (11), (13), (19), (21), (23). Acest amestec asigură afinarea 
solului la rădăcini, acumularea apei şi menţinerea umidităţii solului. Turba 
albă (deschisă pînă la slab brună), proaspătă (nedospită), constituie un material 
higroscopic, aseptic, acid sau alcalinizat, utilizată la cultura a numeroase 
plante horticole de interior. Astfel se practică cultura garoafelor la Serele de la 
Popcşti-Leordeni, la Complexul dendrofloricol Militari (ca şi la acelea de 
frezii, gladiole, lalele, chrisanteme, Gerbera, Anlhurium ş.a. (turba roşie 25-30 
kg la m• în amestec cu gunoi de grajd descompus). La Serele de la Codlea 
turba, ca amendament tn amestec, este utilizată la cultura în stil mare a garo a• 
felor (circa 150-200 ha anual) ca şi la acelea de trandafiri, frezii, Cyclamen, 
Hortensia, Cineraria, Primula, Ficus, palmieri, azalee ş.a. In culturile floricole 
de la Serele Işalniţa se foloseşte turba oligotrofă (pH 5-6) 70% în amestec 
cu mraniţă 20% şi nisip 10%, cu oarecare diferenţiere la variatele plante 
horticole'. 

In siluiculluri1 sînt remarcabile cercetările experiementale apli
cath-e întreprinse la Institutul de cercetări şi amenajări silvice, laboratorul 
de silvotehnică, colectivul de pepiniere de la Ştefăneşti (Bucureşti), referitoare 

1) În culturlle legumicole din R.S.S. Bielorusă, se foloseşte, cu succes, gammorizotor
fi11a ln amestecul de turbă. 

1) D. Andronicescu: .,Folosirea cuburilor nutritive" Edit. Agro-Silvlcă, 1953; "Ghe
vecele nutritive" Seria lndrurnări I.C.A.R., 1955. 

3) Intre cercetările speciale,. sub variate aspecte pentru anumite plante şl grupe de plante
horticole-ornamentale, mai menţloniim acelea referitoare la Frecsia (B. Cobălaş, 1962), Gerbera 
(J. Rovenţa, FI. Păun, 1965), Sause11lera şi Asptdlstra (E. Luban, T. Negrenu, 1964), plante 
volubile de interior (V. Diaconescu, 1964), plante uscate ln decorarea apartamentelor (V. Dia
conescu, A. Dănescu, 1975) ş.a. 
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la producerea puieţilor de răşinoase (molid, pin silvestru, pin negru, duglas 
·şi larice) ca şi de Vaccinium corymbosum cu folosirea turbei de Sphagnum
galbenă (Călăţele) în recipienţi (din materiale biodegradabile), utilizîndu-se
turba fertilizată în următoarea componenţă : 80-90% turbă, pH 4-5, 10 -
20% nisip de rîu şi stimulatori (folicisteină), experimentări efectuate şi la
Simeria şi Mihăieşti. Realizările sub aspect tehnologic (S. Radu, V. Cristescu,
1981) (29) au fost aplicate în 6 linii din 35 de ocoale silvice ce totalizează
o suprafaţă silviculturală de circa 50 ha aparţinînd la 15 inspectorate silvice
judeţene.

Menţionăm totodată cercetările experiementale privind cultura molidu
lui şi a pinului silvestru pe terenurile de grohotiş din Bucovina întreprinse 
de N. Geambaşu (8) de la Staţiunea experiementală de cultura molidului 
Cîmpulung Moldovenesc, folosindu-se turba roşie măcinată (Poiana Stampei) 
în amestec cu pămînt vegetal (1 : 2). Cercetările efectuate (1974 -1975) în 
pepiniere la mai multe ocoale din judeţul Suceava, cu utilizarea de recipienţi 
de plastic-polietilenă, au dus la bun.: rezultate. Puieţii plantaţi se menţin 
într-un procent mai ridicat comparativ cu acei plantaţi în mod obişnuit, 
ajungînd la 7 ani media înălţimii lor la 1,20 m, cu înrădăcinare bună şi dezvol
tare normală. 

ln :zootehnie, atît muşchiul de turbă, cit şi mai ales turba măcinată 
constituie un bun aşternut, igienic şi antiseptic, cu proprietăţi higrofile, absoar
be umezeala, amoniacul şi alte gaze, înlătură mirosul şi este greu inflamabilă, 
previne şi atenuează în grajduri (herghelii) epidemia de febră aftoasă ş.a 

ln comerţ, conservare şi transport, muşchiul de turbă constituie, prin 
calităţile sale particulare, un material excelent (ce nu poate fi înlocuit) la 
ambalarea şi transportul plantelor vii (exotice ş.a.) din ţinuturile îndepărtate, 
extracontinentale, pînă la grădinile botanice europene ca şi la noi. De asemenea 
în floricultură muşchii sînt folosiţi, datorită avidităţii lor de a se îmbiba cu 
apă şi a păstra umezeala şi răcoarea necesară, la învelirea şi conservarea bulbi
lor ca şi a porţiunilor bazale ale unor pl�nte care trebuie păstrate un oare
care timp şi transportate la distanţe mai mari. Astfel sînt răsadurile de plante 
ornamentale pentru grădinării ş.a. Expedierea produselor de plante decora
tive, ierbacee şi lemnoase (arbori, arbuşti, subarbuşti) se face la Complexul 
dendroîloricol din Militari (Bucureşti) ş.a. prin ambalarea materialelor cu 
turbă măcinată. De asemenea fibrele de turbă (mai ales a vaginelor de Eriopho -
rum) constituie un adecvat ambalaj pentru mărfuri casabile, iar tărîţa (praful) 
de turbă un material excelent pentru conservarea şi transportul de fructe, 
zarzavat etc. 

Turba constituie un material elastic, antibiotic şi antiseptic rentabil 
în asemenea cazuri. 

Muşchiul de Sphagnum, ca şi alţi muşchi frunzoşi sînt folosiţi de ase
menea la confecţionarea coroanelor şi a coşuleţelor cu flori, avînd calitatea 
de a păstra umezeala necesară şi nu lipsesc adeseori la ornarea vitrinelor ca 
şi în mod adecvat la organizarea dioramelor cu redarea cît mai naturală a 
unor aspecte caracteristice de vegetaţie ale unor tipuri de pădure (molidişuri , 
pinete), turbării, sfagnete etc. în muzeele de ştiinţele naturii, expoziţii ocazio
nale, colţuri vii în şcoli ş.a. 

Din anumite turbării din ţară (Poiana Stampei ş.a.) se exportă can
tităţi de turbă în străinătate, ea fiind apreciată prin calităţile sale superionre, 
fiind solicitată în Austria, Italia ş.a. 

483 



În ţară şi îndeosebi în Bucureşti, turba (în amestec) poate fi procurată, 
de către cetăţeni, pentru asigurarea culth·ării de plante ornamentale-deco
rative, în apartamente şi grădini, de la Complexul dendrofloricol din Militari 
ca şi în anumite centre de desfacere. 

Din cele relatate în materialul de faţă rezultă, în mod concludent, 
importanţa acestor materiale de nat ură organică, a folosirii acestora atît 
a muşchiului de Splwguum (ca plantă ,·ie şi uscată), cît şi mai ales a turbei 
în asigurarea substratului ecologic necesar culturii unui număr mare de plante, 
de diferite categorii, cu caracter estetic şi utilitar-economic, făru de care 
cultura lor nu este posibilă. 

LA MOUSSE DE TOURBE (SPHAGNU:'11) ET LA TOURBE, I.El'I\ l 'T!I.JSATIO N 
POUR LA CULTURE DE CERTAI�ES l'LANTES DANS LES J AHDl:S:S BQT.-\NIQUE 

EN AGRICt:LTURE ET EN SYLYICULTCHE 

Resume 

Parini Ies Br�•ophytes, cbez nous aussi, ou tlre Ies plus grands :1,·anl:iţ:cs de l:i mousse 
de tourbe (Sphagn11m) ct de la tourbe des tourbicrl's de Houmanic. <.cs m:ileri:i ux org:miqucs 
ont actucllemcnt de nombrcuscs utllisations, souvcnt insoupconnabks. 

nans cct ouvragc 011 Insiste sui· l'utilisation de la mousse SpJ,c,y1111m (virnnlc ou scchcc 
qui, grâce a sc s particularites morpho-anatomiqucs ct fonclionelles uniquc� dans tout le sys· 
teme des plantcs, ne peut manquer ct est irremplaţable dans la culture de plantes indigenes et 
surtout exotiqucs dans Ies scrrcs ct Ies jardlns botaniqucs. 

On insiste particulicrement sur l'importance croissante de l'emploi de la tourbc, des 
diffllrents types et couleurs, dans la formation du substratum (couche germinative, pepinicres et 
rec!pients ou cnbu s nutritifs etc.). Pure ou melangec avcc d'autrcs suhstances organiques et 
qntalc la tourbe est utilisee pour la culturc (souvcnt cn ponrcentagc etahlie expllrimcntale
ment differenciee) de nombrcuses plantes et gronpcs de plante.� hortîcolcs-dccorativcs dans 
les jardins botaniqucs (Bucarest, Cluj-Napoca, ,Jassy, Craiova) commc dans I ':igriculture ct 
la zootechnie, mais notammen t dans la I egumiculturc, I' hort!culture et la sylvirnl turc et autres 
avcc l 'application des tecbnologies modcrnes, adllquantes aux conditions ccolog!qucs sta
tlonncllcs. 

La mousse de Sphaqnum, comme la tourbe, a egalcment un râle impor tant et specifl• 
quc, dans la conservation et le  transpor t â de grandes distanccs des plantes (exotiqnes ct au· 
trcs), alnsi que des dirterents produits agro-alimentaires. Les espeees de Sphagnum sont ea 
m�mc temps utilisecs, a cl}tc d'autres mousscs, a conrection des eouronnes, des corbeillcs a 
fleurs, des dioramcs dans Ies mnsces, lcs cxpositions, Ies vltrines et Ies jardins. 
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